

ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ СУДОВОЇ ЕКСПЕРТИЗИ

С. А. Атаходжаев, начальник Республиканского центра судебной экспертизы им. Х. Сулаймановой при Министерстве юстиции Республики Узбекистан,
О. П. Маршанская, государственный эксперт Республиканского центра судебной экспертизы им. Х. Сулаймановой при Министерстве юстиции Республики Узбекистан

К ШЕСТИДЕСЯТИЛЕТИЮ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЦЕНТРА СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ИМЕНИ ХАДИЧИ СУЛАЙМАНОВОЙ ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ ЮСТИЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

У 2011 р. відзначається 60-річчя Республіканського центру судової експертизи ім. Хадічі Сулайманової – однієї з провідних судово-експертних установ Республіки Узбекистан. Висвітлено пройдений шлях, досягнення й перспективи розвитку Центру, задано тих криміналістів, які внесли гідний внесок у становлення судово-експертної служби в Республіці Узбекистан.

В 2011 г. отмечается 60-летие Республиканского центра судебной экспертизы им. Хадичи Сулаймановой – одного из ведущих судебно-экспертных учреждений Республики Узбекистан. Освещены пройденный путь, достижения и перспективы развития Центра, упомянуты те криминалисты, которые внесли достойный вклад в становление судебно-экспертной службы в Республике Узбекистан.

С деятельностью действующего в структуре Министерства юстиции Республики Узбекистан Республиканского центра судебной экспертизы им. академика Хадичи Сулаймановой во многом связаны становление и развитие судебно-экспертной службы в Узбекистане. В истории развития Центра можно выделить такие основные этапы:

- накопление опыта и знаний;
- формирование потенциала и развитие отдельных направлений судебной экспертизы;
- развитие в период независимости.

Свою историю Республиканский центр судебной экспертизы начинает с начавшей практическую деятельность с 1 июня 1951 г. с проведения судебно-почерковедческих экспертиз Ташкентской научно-исследовательской криминалистической лаборатории.

Первыми сотрудниками лаборатории были специалисты лаборатории криминалистики Ташкентского юридического института Б. И. Пинхасов, Ф. Х. Тарханова, К. А. Буханцева. Большой вклад в становление лаборатории и организацию ее практической деятельности внес талантливый криминалист, первый заведующий лабораторией М. Умаров. С 1953 по 1956 г. лабораторией руководил В. У. Умаров, а с 1956 по 1958 г. – Б. И. Пинхасов.

В начальный период в лаборатории выполнялись только судебно-почерковедческие и некоторые виды технико-криминалистической экспертизы документов. Однако систематическая работа сотрудников над собой, учеба на курсах повышения квалификации экспертов-криминалистов дали возможность через некоторое время выполнять баллистические, трасологические и другие виды экспертиз.

Лаборатория стала одним из первых специализированных судебно-экспертных учреждений в Центральной Азии. Здесь проводились криминалистические экспертизы для правоохранительных органов не только Узбекистана, но и Таджикистана, Туркменистана, а также соседних областей Киргизстана и Казахстана.

А. Н. Капустинский, А. В. Прудников, Э. Х. Чекушев, П. И. Тагулянц, Ф. Х. Тарханова, М. А. Богдасарова, А. М. Питиримов – сотрудники, входившие в первый состав лаборатории, наряду с экспертизами проводили также научные исследования практического значения, и в 1957 г. был опубликован первый сборник научных статей коллектива лаборатории. Впоследствии такой сборник издавался регулярно. Тематика первого сборника статей, связанная в основном с вопросами экспертной практики, объяснялась не только недостаточностью практического опыта, но и ограниченностью видов выполняемых экспертиз.

Уже на первом этапе развития судебной экспертизы был обозначен ряд проблем, в частности, вопросы, определяющие специфику экспертной деятельности в республике. В их числе – проведение почерковедческих экспертиз по текстам, выполненным на языках местных народностей, правила назначения и проведения судебных экспертиз, определяемые республиканским законодательством.

Повышение роли судебной экспертизы в раскрытии преступлений, необходимость ее развития в республике, подготовка квалифицированных экспертных кадров послужили основанием для создания на базе лаборатории Научно-исследовательского института. В 1958 г. по инициативе Х. Сулаймановой был основан первый в Центральной Азии Ташкентский научно-исследовательский институт судебной экспертизы. Х. Сулайманова внесла большой вклад в оснащение института современным оборудованием, подготовку и рост научных кадров. Позднее в знак признания ее заслуг институту было присвоено имя Хадичи Сулаймановой.

Первым директором ТашНИИСЭ был В. У. Умаров, руководивший институтом с 1958 по 1972 г. С 1972 по 1997 г. его возглавлял

заслуженный деятель науки Республики Узбекистан, доктор юридических наук, профессор Б. И. Пинхасов. С их именами связаны успехи в укреплении технической базы института, освоении новых видов экспертиз, подготовке высококвалифицированных кадров, организации его отделений в областях республики.

Второй этап истории судебно-экспертной службы Министерства юстиции Республики Узбекистан (1960–1990) непосредственно связан с ТашНИИСЭ. При его создании в институте работали 28 человек и проводились в основном традиционные криминалистические экспертизы. В результате повышения квалификации сотрудников, внедрения современных методов исследования вещественных доказательств, оснащения лабораторий и отделов института новым оборудованием с учетом потребностей судебно-следственных органов были освоены новые виды экспертиз. Институт первым в системе судебно-экспертных учреждений организовал проведение судебных строительно-технических, экологических экспертиз. К 1991 г. в шести подразделениях головного учреждения и шести региональных отделениях проводились 27 видов судебных экспертиз.

Сотрудники ТашНИИСЭ во многом определили развитие криминалистики и судебной экспертизы в Узбекистане. Общеизвестным является вклад работавших здесь ученых и экспертов-практиков: доктора юридических наук Б. И. Пинхасова, кандидатов юридических наук В. М. Вальдмана, Э. Х. Чекушева, А. М. Питиримова, И. М. Каплунова, кандидатов химических наук Т. Х. Исламова, М. У. Абдуллаевой, а также старших научных сотрудников П. И. Татулянца, Б. К. Эрнафасова, Х. Камиловой и др.

Новым этапом истории Республиканского центра судебной экспертизы стали годы независимости. Несмотря на объективные трудности первых лет независимости (отток экспертных кадров, устаревшая приборная база), удалось сохранить научный потенциал учреждения, обеспечить выполнение возложенных на него задач.

В целях совершенствования судебно-экспертной деятельности, развития научных исследований, обеспечения правосудия объективными, обоснованными и надежными заключениями экспертов постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 22 июня 1995 г. Ташкентский научно-исследовательский институт судебной экспертизы был реорганизован в Республиканский научно-исследовательский криминалистический центр (РНИКЦ). Одновременно на Центр были возложены функции научно-методического и координирующего органа по вопросам судебной экспертизы. Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27 августа 2003 г. РНИКЦ был переименован в Республиканский центр судебной экспертизы (РЦСЭ) с подтверждением его статуса ведущего судебно-экспертного учреждения страны.

Эффективность судебной экспертизы в первую очередь определяется состоянием ее технической базы. Одним из крупных достижений последнего времени можно считать коренное обновление криминалистической и аналитической техники РЦСЭ. В Центре созданы условия для проведения сложных исследований, как криминалистических, так и нетрадиционных – материаловедческих, экономических, фонографических, инженерно-технических, генетических и др. В частности, в Центре первыми в Центральной Азии более десяти лет назад создали лабораторию судебно-биологической экспертизы ДНК человека. В Центре работают специалисты, которые проводят исследования по 54 специальностям. Восемь отделений Центра действуют в Республике Каракалпакстан и областях страны.

Проведение судебных экспертиз по заданиям судебно-следственных органов занимает основное место в деятельности Центра. В течение прошедших 10 лет были расширены возможности существующих видов судебных экспертиз, повышено качество экспертных заключений. В последнее время в Центре организовано проведение новых экспертиз по семи экспертным специальностям. В частности, с 2002 г. проводятся судебно-земельные экспертизы по вопросам использования земельных участков, решение которых вызывает трудности при рассмотрении судами гражданских дел. Актуальной проблемой является защита потребителей от некачественной продукции. Поэтому в Центре, начиная с 2003 г., организовано проведение экспертизы по проверке качества продовольственной продукции. С этого же времени стала проводиться дорожно-транспортная экспертиза, имеющая большое значение для объективного расследования обстоятельств дорожно-транспортных происшествий.

Особое внимание в последние годы уделяется расширению возможностей судебно-генетических исследований, одного из самых перспективных направлений судебной экспертизы. Первоначально начав проведение экспертизы ДНК человека с анализа ядерной ДНК, с 2003 г. специалисты лаборатории стали проводить исследования митохондриальной ДНК человека, а с 2007 г. – экспертизы по Y-хромосоме. Экспертизы ДНК за короткое время доказали свою эффективность при установлении спорного отцовства, родственных отношений, а также для получения доказательств по уголовным делам о покушении на жизнь человека.

С 2006 г. в Центре проводятся исследования синтетических наркотических средств.

По результатам научных исследований сотрудников Центра были разработаны и запатентованы, а с 2008 г. начали использоваться методы определения сроков изготовления отдельных реквизитов документов.

Результатом расширения видов выполняемых экспертиз, проведения их на высоком научном уровне и как следствие повышения роли заключений эксперта как источника доказательств яв-

ляется то, что сотрудники судебно-следственных органов в своей практической деятельности все больше используют возможности судебной экспертизы в процессе раскрытия преступлений, ходе предварительного расследования и судебного рассматривания дел. Ярким свидетельством этому служит устойчивая тенденция повышения из года в год количества выполняемых в Центре экспертиз. В частности, количество выполненных сотрудниками Центра экспертиз в 2010 г. по сравнению с 1992 г. возросло в пять раз.

Достоверное установление фактических обстоятельств, особенно по делам о преступлениях, совершенных в условиях неочевидности, с использованием компьютерной техники, создание базы необходимых сведений по трасологическим экспертизам, применение методов, направленных на совершенствование средств исследования объектов судебной строительно-технической, судебно-земельной экспертиз и других, часто встречающихся объектов, использование современных программных комплексов при выполнении судебно-фонографических экспертиз, экспертиз ДНК человека и других исследований – все это способствует повышению научной обоснованности и надежности выводов экспертов.

В Центре ведется автоматическая работа по усовершенствованию созданных здесь автоматизированных информационно-поисковых баз данных «Радуга», «Лекарство», DRAG, «Констат», «Токс-лаб», «Колор», «Пестициды». Высокую эффективность показали на практике программы HOUSE, DVOR, разработанные в результате исследований, направленных на создание автоматизированных рабочих мест судебного строительно-технического эксперта, а также методы, использующие программный продукт AutoCad при проведении судебно-земельной экспертизы.

Научный потенциал Центра дает возможность активно вести научно-исследовательскую работу. Результаты важных теоретических и практических научно-исследовательских работ, проводимых сотрудниками Центра, отражаются в публикациях. Так, в Центре подготовлены методические пособия по общетеоретическим проблемам судебной экспертизы в Узбекистане; по вопросам процессуального порядка назначения судебной экспертизы и оценки экспертного заключения; по экспертизе реквизитов документов; по исследованию с помощью современных методов полуискусственных и искусственных наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. В числе изданных за последний год работ – пособия о принципах судебной экспертизы, методах проведения экспертизы ДНК человека, а также практически важные методические рекомендации по оценке транспортных средств, определению нанесенного им материального ущерба; по исследованию горюче-смазочных материалов с помощью современных физико-химических приемов; по созданию нового комплексного метода, направленного на выявление причин пожара; по проведению судебно-земельной экспертизы.

Еще одно важное направление деятельности Центра – работа по предотвращению правонарушений. Информация о выявленных при проведении экспертиз условиях, способствовавших совершению правонарушений, несомненно, повышает эффективность заключений.

Не менее важное место в деятельности Центра занимает методическая помощь следователям и судьям по вопросам назначения и производства экспертиз, оценки заключений экспертов.

Принятие в 2010 г. Закона Республики Узбекистан «О судебной экспертизе» стало важной вехой в развитии службы судебной экспертизы Министерства юстиции. Сотрудники Центра активно участвовали в процессе подготовки и обсуждения проекта этого Закона, который направлен на совершенствование правовых основ судебной экспертизы в республике. Закон заполнил законодательные пробелы в данной сфере, создал правовую базу для дальнейшего развития судебной экспертизы в Республике Узбекистан, в частности, для динамичного развития Центра, проведения на современном научном уровне экспертных исследований, соответствующих мировым стандартам.

Большое значение Центр придает расширению международного сотрудничества в сфере судебной экспертизы. Преступность не имеет границ, и борьба с ней требует применения совместных усилий в разработке и использовании современных методов экспертного исследования. В Центре практикуются повышение квалификации экспертов в учреждениях судебной экспертизы передовых государств, обмен опытом, участие в международных конференциях, совершенствуется информационное обеспечение экспертной деятельности, в том числе с помощью современных электронных средств (через Интернет).

Следует отметить заслугу коллектива в сохранении высокого статуса Центра, занимающего ведущее место среди учреждений судебной экспертизы страны. Много лет в Центре трудятся и продолжают славные традиции известных криминалистов республики Т. А. Саматов, Б. К. Эрнафасов, Т. Х. Халиков, М. У. Абдуллаева, Л. Ш. Ахмедова, А. Г. Минасян, Ф. К. Сборщиков, М. М. Максудов, Э. И. Чуряков, Н. Б. Абророва, Р. К. Ахмедова, Г. А. Сергеева, Б. Утепов, Л. Ф. Ларионова. Одной из важных составляющих достижений Центра является преемственность поколений, когда ветераны учат секретам своего мастерства и щедро делятся опытом с одаренной молодежью.

Юбилей Центра его сотрудники рассматривают как важный этап своей истории, дающий возможность критически проанализировать пройденный путь, наметить новые рубежи развития и совершенствования судебно-экспертной службы. Они полны стремления приложить все силы и знания для выполнения сложных и ответственных задач по обеспечению приоритета и торжества Закона и справедливости.